

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

MADRID

Notas financieras

No sé de quién ni de dónde ha partido la iniciativa para la celebración de una nueva fiesta enderezada a rendir un homenaje á la madre española. Sea quien quiera y venga el impulso de donde viniere, no puede negarse que es una manifestación de la piedad filial y que responde á la convicción de que se intensifique, ó—y esto sería más grave—á la necesidad de que se debilite.

Entre las fiestas que se establecían antaño y las que se inventan hoy en día hay esta enorme diferencia: aquellas eran ya no ya la ilusión, sino el efecto de unos sentimientos en espléndida plenitud. Estas son simples graños de simiente. Las primeras, tendían á la conservación; las segundas se proponen un renacimiento. Cuando se instituye la fiesta de la vejez, no hay duda que es que han decaído la veneración y el respeto que merece la ancianidad. Cuanto se establece la fiesta de la bandera, haciendo salir las tropas á la calle para una función solemne y brillante, es inquestionable que se ha debilitado el patriotismo. Y cuando, finalmente, se discurre un agasajo filial á la madre, señal es de que no se cumple debidamente con la universalidad de antaño, el precepto divino que nos manda honrarla.

Este es el aspecto triste de estas fiestas: el simpático es el de las finalidades que las inspiran, ó sea las de que renazcan, se vigoricen y se difundan aquellos sentimientos hoy tan atenuados, ó relativamente decrecidos, en comparación á como los sintonizan otras generaciones, que por ser más cristianas eran menos gregarias.

MIGUEL PERALTA.

Nuestros paisanos

Hemos recibido dos números de los periódicos de Barcelona «El Noticiero Universal» y «La Noche», diarios de gran circulación de la ciudad condal, en los cuales hemos leído con mucha complacencia grandes y merecidos elogios del notable discurso que nuestro distinguido amigo y paisano el culto estadístico de la facultad de Filosofía y Letras, don Antonio de la Torre y del Cerro, leyó en la apertura del curso académico de aquella célebre Universidad.

Sentimos por su mucha extensión no reproducir íntegros los atinados conceptos y palabras laudatorias con que califican el trabajo literario del Dr. la Torre y del Cerro.

Ya recordarán nuestros lectores que copiamos del «Correo Catalán» el julio, que mereció al citado colega el discurso dicho por el ya citado señor la Torre en aquel centro docente.

Muy efusivamente felicitamos a nuestro culto amigo por el resonante éxito alcanzado en su brillante labor literaria.

Tribunales

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por hurto, contra Francisco Gómez Eslava, condenándolo á 2 meses y 1 día de arresto mayor.

En la igual Juzgado, por hurto, contra Antonio Lucas Rejondo, es condenado á 4 meses de arresto mayor y 25 pesetas de indemnización.

La misma Sala sentencia en la causa del Juzgado de la Izquierda, por hurto, contra Antonio Romero López, declarándolo absuelto.

La Sala segunda sentencia en la causa de Priego, por tenencia de armas, contra Gregorio Ramírez Cuenca y Manuel Cañadas Serrano, condenando á cada uno á 1 mes y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Aguas de Villaharta

FUENTE AGRIA

Establishimiento hidro mineral de Fuente Agria en plena Sierra Morena (Córdoba). Gran Hotel. Temporadas oficiales del 1º de Abril al 15 de Julio y del 1º de Septiembre al 15 de Noviembre.—Coches a la Estación El Vaca-Villaharta a los trenes correos, y a otros previo aviso.

Los pedidos de Agua, correspondencia y Dirección al señor Administrador de Fuente Agria, don Emilio O. Delgado, Estación El Vaca-Villaharta.

Notas financieras

No ha habido durante el transcurso de la semana ninguna noticia financiera que tenga interés y mereza comentarlo.

El Banco Hipotecario de España ha elevado los tipos de interés de los préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores a 4 por 100 para los garantizados con cédulas hipotecarias, 4,50 para los que lo estén con fondos públicos y acciones del Banco de España y 5 por 100 para los garantizados con valores industriales.

Estos tipos se aplican desde 1.º de Octubre a las cuentas de crédito y los noventa días de la fecha de la publicación en los préstamos sobre valores.

Según la prensa francesa ha sido acordado el aumento del capital del Crédito Lyonnais a 225 millones de francos prorrogado el tiempo de duración de la Sociedad hasta el año 1934.

El ministro de Estado Sr. Yanguas, ha dicho que ni el Presidente ni él han hecho declaración alguna sobre el tratado con Cuba y refiriéndose a esta última nación ha manifestado que la exportación española asciende a más de 100 millones y la importación no alcanza a la quinta parte, siendo por tanto el tratado con Cuba la cuestión que ha de llevarse con mucho cuidado, máxime cuando Cuba solo tiene dos productos para exportar: el tabaco y el azúcar.

No obstante dice que la industria azucarera no tiene porque tener temor a lo que en definitiva resulte del tratado de referencia.

La Bolsa de valores de España refleja en la semana una pesadez grande.

Los valores del Estado denotan bajas. Escasea el dinero y las ofertas de papel tienen alguna consideración.

La Bolsa de Madrid denota expectación al propio tiempo que espera a las emisiones oficiales, que lógicamente han de venir, tal como Declaró el general Carlos Silva Rivera, hoy comandante del regimiento de la Reina.

& Se concede un mes de licencia al alférez alumno de la Academia de ingenieros, don José Montoro del Piñón, para Priego.

& Se despide el capitán del regimiento de la Reina, don Juan A. de Sotomayor, para Madrid, al curso del tiro.

& Ha llegado el teniente coronel de ingenieros, don Silverio Cañadas Valdés, de Algeciras.

Una Sociedad muy conocida en Barcelona Anónima Crós que tiene un capital de 30 millones de pesetas en acciones, saca al mercado 30.000 obligaciones (parte de una emisión de 60.000) en títulos de 500 pesetas, nominales al 6 por 100, libres de impuestos presentes, con expón trimestral y amortizables por sorteos a la par, en 25 años a partir de 1931, cuando importa destina a mejorar sus fábricas de productos químicos.

Esta emisión ha sido adquirida por un grupo de banqueros de Cataluña quien la cede a la suscripción pública señalada para el día 11 al tipo de 96 por 100 ó sea 480 pesetas por obligación, pagaderas al suscribirse.

AREOLUZ.

La corrida de los reporters

Para el próximo domingo esta anunciará la corrida a beneficio del Centro de Reporters.

El empresario de nuestra plaza don J. S. Molina Abela, ha dado toda clase de facilidades y ha organizado un estupendo cartel.

Este se compone de los diestros Aguirre, ganador de la oreja de oro y excelente estocador; Pepito Belmonte, que hace honor al apellido, y Zurito, el diestro cordobés, que cada día está más valiente con los toros.

El complemento serán cuatro toros de González Nardiu, antigua ganadería, y dos de García Pedrajas, el ex-erupuloso ganadero cordobés.

Con este cartel no hay duda que el circo de los Tejares se verá lleno y que los aficionados quedarán satisfechos.

La Perla

Gran Confitería, Pastelería y Café «La Perla». Número 45 y 46. Susurro: Café Gran Capitán; Ca y Jardín, Gran Capitán. Salones de baile en todos los establecimientos.

Apertado de EL DEFENSOR, n.º 51

España-América

LA FIESTA DE HOY

Hoy es la fiesta anual de la raza hispanoamericana. Fiesta oficial en España en homenaje á Colón. Fiesta oficial en la Argentina en honor de nuestro país. Millones de españoles habrán recordado hoy á América, y millones de americanos á España, fundiéndose así en un mismo pensamiento cuantos hablan la lengua de Castilla.

En la Fiesta de la Raza se comienza lo más calmante del pasado español y se prepara lo mejor acaso del porvenir de España. Se ha dicho y muchas veces que el porvenir de nuestra patria no está en África, sino en América. Y es, sobre cosa cierta, algo en que vienen a coincidir todos los criterios políticos. África representa el sacrificio de las energías nacionales. América, el campo abonado para que esas energías se apíquen con fuertes gastos para el país. África es una tierra hostil y estéril, en la cual hay que derrochar sangre y oro para dominar campos y yermos. América es terreno propicio y ubérmino, en el que los españoles pueden fácilmente cosechar los mayores beneficios.

Felizmente la política exterior de España se orienta cada día mejor hacia una íntima comunidad con sus hermanos sudamericanos. La fiesta de hoy responde á semejante orientación. Pedro es precisamente ir pasado, en nuestras cordialísimas relaciones con la América española, de las efusivas espirituales á las concurrencias prácticas, de los discursos amabiles á los Tratados de comercio, de la unión espiritual á la inteligencia hispanoamericana, con flamas internacionales bien definidas.

La policía con los detenidos fué el lugar donde guardaban los fardos y se incautó de ellos. Contienen ocho piezas de tela negra, 6 piezas grandes de terciopelo, dos más pequeñas del mismo género y un retazo de dril color plomo.

Los agentes que han llevado á cabo este importante servicio están siendo muy felicitados.

MILITARES

Se ha concedido la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, de la clase correspondiente al empleo, al capitán don Carlos Silva Rivera, hoy comandante del regimiento de la Reina.

& Se concede un mes de licencia al alférez alumno de la Academia de ingenieros, don José Montoro del Piñón, para Priego.

& Se despide el capitán del regimiento de la Reina, don Juan A. de Sotomayor, para Madrid, al curso del tiro.

& Ha llegado el teniente coronel de ingenieros, don Silverio Cañadas Valdés, de Algeciras.

PEÑARROYA

DEFUNCION

La muerte inexorable que no respeta edad ni condición y lo mismo se introduce en regios alcázares que en humildes chozas, ha segado en flor la vida de la virtuosa y bella señorita Esperanza Mohedano Gómez, á los 26 años y después de recibir los auxilios espirituales.

Al entierro solemne, que tuvo lugar en la tarde del día 6 del corriente, asistieron innumerables personas tanto de éste como de los pueblos limítrofes, dando con ello testimonio de las muchas simpatías que goza esta apreciable familia y singularmente la finada por su carácter dulce y amable.

Dos columnas envió el papa mismo más sentido á su hermana y afiligrada madre doña Aquilina Gómez Sánchez, así como á sus hermanos doña María Eugenia, don Juan José, don Cándido, don Manuel y don Cristóbal, á toda su distinguida familia, rogando al mismo tiempo á los lectores una oración por el alma de la maestra Esperanza (q. e. p. d.).

Bienvenidos

Después de cumplir sus deberes militares y de paso para Piazzenza, se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo el presbítero don Claudio Alvarez González.

También hemos tenido el gusto de saludar á la señorita Isabel Muñoz Romero que pasa unos días entre nosotros.

Les deseamos que su estancia en ésta sea grata.—CORRESPONSAL.

PILEPSIA

Todos los que padecen de este malvado deben pedir el fármaco:

ANTIEPILEPTICO DE LIRJA

Estimulantes BALMOS OLIVERES, S. A.

Paseo Industrial, 14 — BARCELONA

BUEN SERVICIO POLICIAL

Los robos en los trenes

Cumpliendo órdenes del Comisario señor Herrera, los agentes señores Quero, Fraile, Velasco, Navarro y Jiménez, procedieron á la detención de Cristóbal López Ruiz (a) Escobedo, Diego de Haro Soler (a) Cabeza de hierro y Rafael Pezo Garrido (a) Chico Garrido, cuyos sujetos ocupaban el auto núm. 2.180 del servicio público de esta matrícula.

Conducidos á la Comisaría fueron sometidos á hábil interrogatorio. Los dos primeros sujetos manifestaron que al regresar de la feria de Montoro, hará cosa de diez días, montaron en un tren de mercancías y rompieron el presinto de un vagón del que robaron dos fardos de telas, que arrojaron á la vía cerca de Pedro Abad.

Al día siguiente, en trío del Real Pozo, marcharon á dicho punto y recogieron los fardos trasladándolos á las instalaciones de Rabaneras, proponiendo la venta de los mismos á Antonio Martínez Urbano (a) Rompeazados. Este no pudo adquirirlos los gentes por no disponer de 1964 reales que les pedían por los mismos.

La policía con los detenidos fué el lugar donde guardaban los fardos y se incautó de ellos. Contienen ocho piezas de tela negra, 6 piezas grandes de terciopelo, dos más pequeñas del mismo género y un retazo de dril color plomo.

Los agentes que han llevado á cabo este importante servicio están siendo muy felicitados.

El partido del domingo

EN LA ELECTRO

A las cuatro y cuarto próximamente, y una vez efectuadas las carreras de cintas en bicicleta, comenzó el partido...

Arbitró el señor Jimena que, una vez cambiados los correspondientes ramos de flores, alineó los equipos en la siguiente forma:

Real Balompédica Linares, (blanco).—Armando; Pascual y Muñiz; Sevilla, Infanta y Peña; Burrea, Guzmán (capitán), Aréa, Almagro y Ramón.

Por la Electromecánica, (maillot azul blanco y pantalón blanco).—Sevillano; Gil y Roldán; Taguas, Barragán y Barbarrus; Morillo, Priego, Merito, Rodríguez y Vilas.

Se desarrolló á gran ritmo por ambos equipos, viéndose más juego de conjunto por parte de los balonpédicos que emplearon el juego por alto y se combinaron muy bien.

Los locales tuvieron una actuación mediocre, empleando el juego individual que á nada práctico condujo, jugando por alto, cosa que ellos desconocen casi por completo. Es preciso que se convenzan de que el juego por bajo es el que ellos deben emplear porque es el que ellos saben y el que puede llevarlos á la victoria; si este día lo hubieran empleado de seguro que hubieran salido más altos del encuentro. Gracias al trielo defensivo, que dió una tarde soberbia, pues tanto la pareja formada por Gil y Roldán con sus seguros despegues, como el Sevillano en la puerta hicieron una defensa de su marco verdaderamente admirable, no sufrieron una gran derrota puesto que los forasteros jugaron más y mejor.

Si embargo el encuentro terminó con un empate á un tanto.

Queremos hacer resaltar la labor del cancerbero local Sevillano, que lo vimos colocado, seguro y valiente, pudiendo casi asegurar que fué el mejor de los veintidós.

El team forastero juega muy bien y tiene sus líneas muy penetradas. De él lo mejor Muñiz, que en la defensa estuvo enorme; Infante, Guzmán, Aréa y Ramón.

El arbitraje muy acertado y justo demostrando nuevamente el señor Jimena sus excelentes cualidades de árbitro.

Cuando regresábamos á Córdoba se preparaba la sección de fuegos de artificio que había de quemarse á las ocho de la noche ante la fachada de las nuevas escuelas.

A. F. C.

PAGINAS DE LA VIDA

El manto de la Virgen del Pilar

Al salir aquella noche del Pilar, me dijo don Pablo:

—Te has fijado en qué señor que iba en las filas del rosario de los devotos y que al pasar por nuestro lado me ha dicho adiós con una caballerosa inclinación de cabeza?

—¿Cuál? —le contesté—¿aquel tipo de magistrado jubilado o de noble vestido?

—El mismo. Pero ni es jubilado, ni es nunca noble, aunque buenas dietas tuvo y tiene..

Y como don Pablo se callara, le pregunté tan solo por hablar:

—¿Y tenías conversación?

—En eso has acertado—me respondió don Pablo—. E: un convertido a quien la Vir

lunes del día de la boda, y ahora cómo recuperarla?

Juan, por su parte, cada vez se iba apartando más de ella, y el horizonte gris de aquél hogar presagiaba tempestades mayores.

Una mañana, en mesa ante la Virgen del Pilar, Marta lloraba. Y la Madre de Dios, Cenecuo de afligidos, compadecida de aquel dolor tan humano, le inspiró una idea.

Los restos de la Virgen iban a cubrir bajo sus pliegues a los enfermos graves? Y Juan no era un enfermo grave del espíritu? ¿por qué no cubrirla con el manto de la Virgen del Pilar?

Y como lo pensó, lo hizo.

Y como Juan se levantaba cerca del misticismo, le fue fácil echarle por encima, sobre el lecho, un hermoso manto con bordados de oro y color de esperanza. Y ella, santada junto a la cama, vigilaba el sueño de su marido, rezaba rosario tras rosario, y estaba pronta a levantar el manto cuando notaba que el «enfermo» iba a despertarse.

Y así un día y otro y otro. Y Marta dispuesta a pasarse todas las mañanas de su vida, si era precisa, al pie de la cama, cuidando del manto.

Al cuarto día, Juan se levantó con una tertulia tremenda. La molestia siguió en aumento; el día quinto. En días sucesivos, si el dolor había estado en el lado de recha, se pasó al izquierdo.

El bravo mozo estaba de un genio feroz, sin ganas, danaña, sin humor para salir de casa. Y lo que más le exasperaba era que en los ojos de su mujer veía un resplandor extraño, un brillo desconcertante en el que irradiaban confundidos los ardores de la ansiedad y el frío de la ironía.

Y el manto seguía todos los días sobre la cama. Y los dolores bajaban del cuello a las piernas para luego subir de las piernas al cuello.

Y Juan seguía prisionero en casa.

Y sin darse cuenta de ello, se iba tornando en niño; buscaba el cariño de la esposa como podía buscar el de la madre; sus quejas eran infantiles, como infantiles eran ya sus rabiadas.

—Pero ¿quién me golpea? —exclamaba— Todos los días salgo de la cama como si me hubiesen dado una banda de golpes o chatos...

—Pobrecillo mío! —le contestaba Marta con valada sonrisa— ¡déjate querer! ¡déjate cuidar!

Hasta que un día, rendido por completo bajo el peso de la extraña e insistente dolencia, gritó extendiendo las manos y los brazos hacia su esposa:

—¡Quíreme, puest... ¡cuidame!... ¡cúrame!...

Y desde aquel punto, lo que había comenzado por enfermedad corporal terminó por salud para el cuerpo y el espíritu.

La Virgen del Pilar hizo el prodigo; y su manto, besado por Juan, permaneció durante algunos días sobre la cama, porque él—el rebelde, el imo, el rojo... el convertido—asi lo quiso.

Jamás volvió Juan a adorar ídolos que un día quemó en su corazón.

Levantó la cama, cogió a su Marta y, para huir de peligros y de compromisos que le hicieron volver la vista atrás se fué de Zaragoza.

En un pueblo cercano, en medio de la calma de sus extensos terrenos de labor, administrando rectamente sus cuantiosos bienes, educando en el amor de Dios a sus hijos—ya mozos ahora—prodigando el bien en torno suyo, vivió en señorial caserna don Juan y doña Marta.

De vez en cuando, viene a la ciudad, y de ella no vuelve don Juan al pueblo sin haber rondado con los devotos del rosario a su Virgen querida, a la que lo miró compasiva y lo curó, a la que extendió sobre él su manto de esperanza...

Y digno, grave, erguido, pero de tritándose el alma de devoción, marcha en las filas, en torno de la Santa Capilla, como yo lo vi aquella noche que fui al Pilar, con mi amigo D. Pablo.

J. LE BRUN.

EL CARPIO

NATALICIO

Ha dado a luz una robusta niña la señora doña Carmen Muñoz León, esposa del rico labrador don Miguel Caiza León. Tanto la madre como la niña gozan de perfecta salud.

Felicitamos a los padres y abuelos por tan fausto susceso de familia.

BAUTIZOS

El dia 9 del corriente fué bautizada con toda solemnidad en esta parroquia una niña hija del culto maestro nacional don Antonio Arias de Saavedra y de doña Carmen Bajas Moreno, imponiéndole los nombres de Aurora Carmen.

Fué administrado el santo sacramento por el presbitero y coadjutor de esta don Antonio Feníberos Jiménez.

Actuaron de padrinos don Juan Gómez Rojo y su señora doña Carmen Arjona Tarifa.

Damos la enhorabuena a los padres por tan grato suceso de familia.

—En la tarde del dia 10 del corriente

se ha recibido las regeneradoras aguas del Jordán, una niña hija de don Juan Gavilán Majuelos y de doña María del Consuelo Barazona Ortiz, imponiéndoseles los nombres de Ana María del Consuelo, siendo administrado el sacramento por don Antonio Feníberos, coadjutor de esta parroquia.

Fueron sus padrinos don Rodrigo Barazona F. de Mesa y doña Ana Majuelos Amor.

Terminado el acto fulmos obsequiados espontáneamente los numerosos invitados en casa de los padres de la niña.

Damos la enhorabuena a los padres por tan grato suceso de familia.

NECROLOGIA

Confundado con los auxilios espirituales ha fallecido en esta villa el dia 10 del corriente, a las cuatro de la tarde, don Juan del Castillo y Peñalosa. A la conducción al cementerio concurrieron todas las clases sociales.

DE SOCIEDAD

Marchó a Jaén el beneficiario de la S. I. C. don Manuel Sánchez, dejando la en su nuevo cargo toda clase de responsabilidades.

—A Pozoblanco marcharon las distinguidas jóvenes Esperanza y Aurora Sánchez y Sánchez.—CORRESPONDENCIA

—Esta mañana han contraído matrimonio en la parroquia de San Juan, la encantadora señorita Pilar Tortosa, con el médico don Rafael Calzadilla León.

—Ya están en la «Gaceta» los nombramientos provisionales de maestras por los cuatro primeros turnos para las vacantes del mes de Agosto próximo pasado.

Esperamos que las confirmaciones definitivas que estamos aguardando no se harán esperar.

Las adjudicaciones de vacantes por los turnos quinto y sexto (opositores e interinos) no se hacen con la rapidez que el servicio requiere y los interesados anhelan. Pedimos un poco más de actividad.

—Por R. O. publicada en la «Gaceta» se dispone que dentro del plazo de treinta días, los maestros que justificaron reunir las condiciones exigidas por Real Orden de 26 de Agosto de 1925, sin que tuvieran subvención en el ejercicio económico de 1925-26, sea aquéllos que no figuren incluidos en el estado ó relación á que se contrata la real orden de 30 de Abril último, deberán acreditar ante el Ministerio el funcionamiento de la escuela y que ésta continúa regida por el mismo maestro que la servía en el mencionado año económico, á fin de distribuir el crédito de 37,500 pesetas entre dichos maestros de Patronatos y Congregaciones religiosas que sustituyan á públicas obligatorias.

—Por R. O. publicada en la «Gaceta» se dispone que dentro del plazo de treinta días, los maestros que justificaron reunir las condiciones exigidas por Real Orden de 26 de Agosto de 1925, sin que tuvieran subvención en el ejercicio económico de 1925-26, sea aquéllos que no figuren incluidos en el estado ó relación á que se contrata la real orden de 30 de Abril último, deberán acreditar ante el Ministerio el funcionamiento de la escuela y que ésta continúa regida por el mismo maestro que la servía en el mencionado año económico, á fin de distribuir el crédito de 37,500 pesetas entre dichos maestros de Patronatos y Congregaciones religiosas que sustituyan á públicas obligatorias.

—Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidad y precios.

Reyes Católicos sin n.º Teléfono 716

sia de San Francisco, y que se ha aplicado por el alma del señor López.

Dios lo dé el descanso eterno y reciba su desconsolada viuda doña Josefina Estévez, el testamento de nuestro más sentido pésame.

—También lo son del Excm. Sr. Don

Marcial López Criado, Obispo de Cádiz y querido paisano nuestro.

Igualmente, lo son de doña Gracia Fernández Vergara.

—Precedente de Barceona, ha llegado el ilustre Catedrático de aquella Universidad, don Antonio de la Torre y del Cerro, querido amigo nuestro.

—Regresó a Sevilla, don Antonio Ponzuelos Benítez, director de aquella cárcel.

—Legó de Montemayor, don José Díaz M. reno.

—Se encuentra en esta capital, el Alcaldes de Cárba, don Tiburcio Gaíán de Mora.

—Regresó de Puent Viesgo, el ex-

alcalde de Bajalanc, don Antonio Zurita Vare.

—Esta mañana han contraído matrimonio en la parroquia de San Juan, la encantadora señorita Pilar Tortosa, con el médico don Rafael Calzadilla León.

—Ayer pasó el dia en esta capital y en el rápido de noche regresó a Sevilla, el Gobernador civil don José Cruz Conde.

SAN ANTONIO
ANTONIO ORTIZ MOLINA

Almacén de carbonos

Avellana graso fra-

guas 5,00 ptas. qq.

Cribado graso 5,50 *

Galleta antracita cri-

bada 5,75 *

Coke metalúrgico nú-
mero 0 5,50 *

Coke metalúrgico

grueso 6,00 *

Galleta Puertollano 4,50 *

Carbonilla de encina 5,00 *

Carbon de encina 11,00 *

Picón de monte 4,00 *

Picón de orujo 6,00 * hect.

GASOLINA-CARBURGO-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidad y precios.

Reyes Católicos sin n.º Teléfono 716

HACIENDA

Se ha concedido a doña Felipa Bayón la pensión de 1,300 pesetas, a pagar por esta Tesorería.

NOTICIAS

CONGRESO EUCARÍSTICO

Continuación de la lista de socios espirituales en esta Diócesis:

Doña Faustina Herrero, doña Rosario Criado, doña Josefina Eroles, doña María Pareja, doña Soledad Serrano, doña María Villarejo, doña Ana Fernández, doña Josefina Valverde, doña Encarnación Alarcón, doña Rosario Martínez, doña Carolina Giraldez, doña Carmen Moreno y doña Ángeles Carrillo. (Se continuará).

EN LA CATEDRAL

Con la solemnidad de costumbre celebra hoy en la S. I. C la fiesta del día.

Después de Tercia hubo procesión eucarística con la Imagen de la Santísima Virgen.

Después se manifestó a S. D. M., solemnemente.

En la Misa ofició el canónigo Muy Ilustre Señor don José Melina Ruiz y actuaron de diácono y subdiácono los beneficiados señores Angulo y Varas.

Predicó con su elocuencia proverbial el M. I. Señor don Mariano Ruiz Calero Alcántara, canónigo.

Terminó la fiesta con reserva solemne, asistiendo buen número de fieles.

LA CONDONACIÓN DE MULTAS

Por reciente Real Orden se declara con carácter general, que el plazo de quince días establecido en el artículo 116 del vigente Reglamento de procedimiento en las reclamaciones económicas administrativas para solicitar la condonación de multas o recargos impuestos a los contribuyentes por incumplimiento de sus deberes fiscales, empezará a contarse desde que el ac-

to oceano que les impuso sea firmado en vía gubernativa: esto es, tratándose de actos administrativos y resoluciones de primera instancia, desde el dia siguiente al en que haya terminado el plazo de quince días hábiles que para reclamar o recurir en alzada conceden las disposiciones vigentes, y tratándose de resoluciones de única o segunda instancia desde el dia siguiente al de su notificación.

EL GRAN CAPITÁN

Han comenzado los trabajos en la plaza de las Tendillas para trasladar la estatua del Gran Capitán a la catedral.

MINUCIAS

Rafael Enriquez González ha sido detenido por maltratar a Carmen Rodríguez Ortega; Elvira Muñoz Gil, es demandada por escándalo; por embriaguez ha sido detenido José García Molina; ha sido detenido Manuel Benítez Llamas, que intentó agredir con una navaja a Antonio Pacheco Serrano.

SUBASTA DE CARRETERAS

La subasta de las obras de conservación de carreteras correspondientes a esa Jefatura anuncianas en el «Boletín Oficial» los días 15, 16, 17 y 18 de Septiembre pasado, y fueron suspendidas por orden de la superioridad, se celebrarán el dia 29 del actual, admitiéndose propuestas hasta el dia 25 del mismo.

MUJER LESIONADA

Carmen Montes Belloso, cayóse en la carretera del Bajante y se produjo lesiones leves.

Fue curada en la Casa de Socorro.

DEL DÍA

Hoy con motivo del festival del dia, no habido oficios en los Centros y Dependencias del Estado, por lo que han escaseado las noticias de dichos organismos.

CARTEROS TRASLADADOS

Se trasladan al cartero mayor de primera clase don Rafael Rallo Reguera, con el jefe de 12 pesetas, de la Cartería de la Estafeta de Algeciras a la de la Principal de Córdoba.

Cartero de primera clase D. Manuel Gómez Jiménez con el jefe de 8 pesetas, de la Cartería de Córdoba a la de la Estafeta de Puebla de Cazalla del Territorio y Cartero principal don José María Cadenas Martín con el jefe de 7 pesetas, de la Cartería de la Estafeta de Marchena (Sevilla) a la de la Principal de Córdoba.

Fiesta de la Raza

El Sindicato Católico de Obreros Varios, celebrará en su domicilio social, San Pablo 84, esta noche a las ocho y media, la Fiesta de la Raza, con una velada a la que se complirá en invitar a sus socios y a todos los obreros que deseen asistir.

REGISTRADOR

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Priego, don Luis López Priego, que sirve el de S. Roque.

VERBENA

El sábado en la noche celebró una clásica verbena la Sociedad Unión Mercantil Recreativa, en su domicilio social, Municies 11, a la que asistió una lucida representación del bello sexo que, como es costumbre, bailó hasta bien entrada la madrugada.

ACCIDENTE

Pedro Rodríguez García sufrió un accidente en la estación de M.

Telegafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

POLÍTICA

«La Gaceta»

Publica este periódico oficial las siguientes disposiciones:

Dispone que ese don Vicente Burgaleta en el cargo de vicepresidente en la Comisión de Industrias.

Concediendo una comisión del servicio, para Alemania y Roma, al coronel del Tercio don José Millán Astray.

Orcando el premio del certamen Ibero-American al trabajo presentado por don José Basilio.

Ampliación á un consejo

Como ampliación á la nota oficiale sobre el Consejo celebrado anoche, podemos agregar los siguientes detalles:

El real decreto de Hacienda refiere á la inspección de los tributos es un complemento de la reforma iniciada con el R. D. de 30 de Marzo del año actual, y satisface por completo las aspiraciones de las clases mercantiles, expresadas y sostenidas por medio de la Asamblea de Cámaras de Comercio.

Por virtud de la mencionada reforma de 30 de Marzo último, se suprimió la participación directa de los inspectores en las multas cobradas al contribuyente, pero no la indirecta, puesto que aquellos venían percibiendo un sobresueldo con cargo á una caja nutritiva por una parte de las multas de referencia. Ahora con el decreto aprobado por el Consejo de ministros, desaparece también esa participación indirecta que venían percibiendo los inspectores. Estos, á su vez, cobraran un sobresueldo, con cargo á una caja que se nutrirá con parte de las cuotas contributivas que por la gestión de aquéllos se liquiden.

El real decreto sobre los aprovechamientos forestales y de bienes de propios, dispone que el gasto producido por dicha atención se deduzca de las cantidades exigibles por el Estado.

La ponencia de los ministros de Gracia y Justicia á la instrucción Pública relativa á la creación de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, acuerda que se solicite de la empresa la verificación de poderes que tiene para contratar y que inmediatamente el asunto pase al Consejo de Estado para su informe definitivo. Seguramente, el expediente estará terminado antes de un mes, pues el Consejo de ministros dadas imprimir la mayor rapidez á los trabajos respecto á este particular.

El Instituto Cajal se terminará con dos ejercicios iniciales del presupuesto por valor de 600 000 pesetas.

También estudió el Consejo de ministros los detalles principales del

Congreso Ibero-American de aeronautes. La sesión inaugural será presidida por el infante don Alfonso de Orleans, que representará á S. M. el Rey.

El ministro de Estado explicó á sus compañeros de Gabinete los temas más importantes á tratar en el mencionado Congreso de aeronautes. Uno de ellos se refiere al derecho aéreo internacional.

No se habló para nada en el Consejo de política interior ni de la proyectada Asamblea Nacional.

De la Presidencia fué aprobado un real decreto, según el cual, con arreglo á la ley, el Gobierno podrá suspender los fallos de los tribunales contenciosos administrativos cuando se trate de separación de funcionarios por causas de moralidad, tanto de funcionarios provinciales como del Estado.

El próximo dia 20 se celebrará la sesión inaugural del Congreso Eucarístico en Toledo. El Consejo acordó delegar su representación en el ministro de Gracia y Justicia para que asista y presida la sesión de apertura del referido Congreso.

Dice «A B C»

El periódico «A B C» publica hoy un artículo, pidiendo termine el régimen de excepción y se consulte al país para la creación de la llamada Asamblea Nacional.

Los artilleros

En el «Diario Oficial» se publica una disposición, exceptuando del decreto de suspensión a un coronel, un teniente coronel, tres comandantes y seis capitanes de artillería con destino en el primer regimiento ligero y a dos capitanes de Elbar.

Los reyes a Barcelona

Según nuestras noticias, los reyes D. Alfonso y D. Victoria saldrán de Madrid para Barcelona el próximo dia 15 del mes actual, proponiéndose permanecer en la ciudad condal diez días.

Sánchez-Guerra

Marcha a París

Anoche salió para la capital de Francia el expresidente del Consejo de ministros D. José Sánchez Guerra.

Fue despedido por numerosos amigos.

El Sr. Sánchez Guerra, se propone estar ausente hasta el lunes próximo.

El impuesto sobre los vinos

Según nuestras noticias, el real decreto autorizando un impuesto municipal sobre los vinos, dispone que los Ayuntamientos podrán gravar el vino hasta el máximo de 10 pesetas por hectómetro, siempre que en el último quinquenio se haya percibido un arbitrio superior a 7'50 pesetas por hectómetro, y aseguren un consumo mini-

mo anual, no inferior al cupo que se señale.

Estos cupos mínimos se fijarán por el Consejo de ministros, previo informe de la Unión Española de Municipios y la Unión de Vitivinicultores.

Los Municipios que no acepten el cupo, perderán el derecho a imponer el arbitrio.

Los cupos estarán sujetos a revisiones trienales a petición de parte.

Guadalhorce

Esta mañana regresó de Barcelona el ministro de Fomento.

Una nota

En el ministerio de Estado, han facilitado una nota en la que se dice,

que reunida la colonia española de Orán en fraternal banquete, acordaron enviar su adhesión al Gobierno, haciendo votos por la prosperidad de España.

En Palacio

El Rey concedió audiencia al coronel Millán Astray, que fué a pedirle se marchara el viernes a París y otros puntos.

Dijo cuenta a S. M. del estado en que ha dejado África.

Estuvieron en Palacio el marqués de San Rafael, el barón de la Romana y otros aristócratas.

Cumpliónto a la Reina, el Conde de Casal, dándole cuenta del estado de la Asociación Antituberculosa.

Marruecos

Consejo de guerra

Melilla.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra un capitán y un cabo de regulares.

Presidió el tribunal el general García Alavés.

De los autos resulta que el capitán vino á la plaza con permiso y hallándose ausente desaparecieron de un mueble de su habitación 7.000 pesetas, pertenecientes a su compañía.

En un principio se creyó fuese el autor un indígena que se vió cambiar un billete de 100 pesetas, según manifestó el cabó.

Por lo que respecta al capitán, el fiscal calificó el hecho de negligencia y le impone una multa equivalente a la cantidad extraviada.

Al cabo un año y un día.

Se ignora la sentencia.

El teniente coronel Varela gravísimo

Centa.—Continúa gravísimo de la repentina enfermedad que lo acometió ayer cuando se hallaba en el Hotel Majestic, de esta población, el teniente coronel, dos veces laureado, señor Varela.

Ininidad de personas de todas las clases sociales y numerosos militares desfilan por el hotel, interesándose por el estado del señor jefe.

Como se sabe el señor Valera es jefe de las fuerzas de Regulares de esta zona.

Miscelánea

Para Córdoba

En la «Gaceta» de hoy se publica una R. O. concediendo la excedencia a don Álvaro Villén Nuño, profesor auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba.

Nombrando corredor de comercio en Montoro, a don Luis Fernández Benítez.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular señalando los plazos para ingreso de cantidades de los acogidos a cuenta en el primer año, y los del segundo período podrán hacerlo hasta el 30 del próximo Noviembre.

Accidente automovilista

En la carretera de Vilalba ha ocurrido un accidente automovilista, resultando gravemente herido don Féderico Blanco y muerta su esposa.

La fiesta del día

En la plaza de Colón se ha celebrado esta mañana, con gran solemnidad, la fiesta de la Raza.

Se colocaron numerosas banderas con los colores españoles y americanos.

Había diez tribunas, en las que tomaron asiento las autoridades.

Los niños y niñas de las escuelas nacionales y particulares asistieron con banderitas y al frente iba la banda de música.

Una compañía del regimiento de Covadonga se situó al frente de la tribuna.

Han asistido el ministro de Instrucción señor Callejo, el gobernador civil, el alcalde interino, los ministros de Bolivia, Venezuela, Colombia, en-

cargado de negocios de la Argentina y otras personalidades.

El alcalde interino descubrió la corona colocada en el monumento por el representante de Bolivia.

Después habló el señor Crespo mostrándose satisfecho de la celebración de estas fiestas, dirigiendo un saludo a las Repúblicas hispanoamericanas.

También discursaron el representante de Bolivia y el ministro de Instrucción que en nombre del gobierno hizo votos por que sigan cada dia estrechándose los lazos entre América y España.

Se verificó el desfile figurando más de 35.000 personas.

También se han celebrado actos con motivo de la fiesta del día en el domicilio de la Acción Católica de represión contra la blasfemia.

Eugenio Selles

En su domicilio calle Llano, 10, ha fallecido esta mañana el literato don Eugenio Selles.

Contaba 84 años y la muerte le ha sobrevenido de una parálisis progresiva.

Hace tiempo no concurrecía a ningún centro cultural.

Fuó gobernador civil de Canarias, Sevilla y otras capitales, figurando en la política con don Nicolás M. Riobró y Martos.

Era Académico de la Real Academia Española haciendo el número uno.

Acompañó a la Infanta Isabel en su viaje a la Argentina.

Ha sido presidente de distintos centros culturales y obtuvo numerosas condecoraciones.

Mañana a las cuatro se verificará su entierro.

Las fiestas del Pilar

Zaragoza.—La diana tocada esta mañana resultó brillantísima, tomando parte la escuadra y bandas de todos los regimientos de guarnición en esta capital.

Los alrededores del Pilar estaban abarrotados de público.

Se celebró la fiesta religiosa, oficiada por el obispo de Cuenca, I. tmo. Sr. D. Cruz La Plana y La gura.

Las comuniones fueron numerosas.

Asistió el Ayuntamiento bajo mando, figurando 24 concejales y el capitán general D. Francisco Pérez, acompañado de nutrida comisión de los cuerpos.

Los ministros

En el casino fueron obsequiados con una comida por el comité de la U. P. los ministros de la Gobernación y Justicia.

A la señora de don Galo Ponte se le envió una preciosa canastilla de flores.

Los ministros presenciaron la procesión desde los balcones del Gobierno.

Ando regresa esta noche á Madrid.

El pabellón de Méjico

Sevilla.—A mediados se verificó la entrega de los terrenos donde se habrá de levantar el pabellón de Méjico en la Exposición Ibero Americana.

Estos están próximos a la Venta Ermita.

El acto revistió gran solemnidad.

Discursaron el alcalde y el ministro de Méjico, quien dijo que hoy no se había celebrado la fiesta de la raza con discursos de discurso sino con rezos.

Agradeció las facilidades dadas por el Comité.

Después el Comité de la Exposición obsequió al ministro de Méjico señor González Martínez con un almuerzo.

Nueva Biblioteca

Málaga.—Con motivo de la festividad del día se ha inaugurado una biblioteca popular en el Parque.

Asistieron las autoridades y los niños de las escuelas.

El alcalde señor Cano Ortega pronunció un discurso.

Barcos averiados

Se ha recibido un radio en el que se da cuenta de que en alta mar chocaron el «Vicente Puch» y un barco francés denominado «Parchet».

Autos resultaron con averías, causando la natural alarma en la tripulación.

Varias notas

San Sebastián.—Se han celebrado diversos actos con motivo de la fiesta del día.

La Reina doña María Cristina y el príncipe Eugenio visitaron el Hospital de la Cruz Roja.

Ha llegado el capitán general para asistir al acto de imponer la medalla militar al soldado Ignacio Capasa.

MOTORES ELLWE

DIESEL SIMPLIFICADO

Fabricado por la A. B. SVENSKA MAKINVERKEN

(SORDETAJE SUECIA)

De arranque en frío instantáneo. — Fácil manejo. — Seguro funcionamiento. — Mecanismo perfecto. — Reducido consumo garantizando como máximo de 200 a 215 gramos por caballo y hora.

Pasan de 150 las instalaciones hechas solamente en Andalucía y de 500 en España.

PIDAN DETALLES

REPRESENTANTE PARA LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

VICENTE MOYANO

PUENTE - GENIL

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA

Talleres ACO, S. A. — La Coruña, Picavia !

Entregas inmediatas. Facilidades de pago

COLEGIO DE MARÍA SANTÍSIMA DE ARACELI

LUCENA (CÓRDOBA)

